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Il se décompose en deux parties principales. La premiére relate un fait, quelque
peu circonstanciel et anecdotique, apparu dans 'étude comparative de travaux d'éleves
sur un méme probléme, en situation d'évaluation et en situation de recherche (ce ne
sont pas les mémes €leves, et ce ne sont pas les mémes effectifs qui sont considérés).
La deuxiéme présente une proposition pour articuler une évaluation avec des situations
d'apprentissage, en classe de CE2, sur la multiplication et la proportionnalité ; cela
résulte d'un travail mené dans le cadre de I'IINRP et d'une recherche intitulée: «Outils
de calcul au cycle des approfondissements».

I - LE PROBLEME POUR L'ELEVE : PROBLEME POUR ETRE
EVALUE OU PROBLEME A CHERCHER ?

L'évaluation ministérielle a proposé en 1994, en classe de 6éme, le probléme
suivant:
Avec un pot de 6 kg de peinture, on peint une surface de 15 m?.
Avec un pot de 10 kg de peinture, on peint une surface de 25 m?.
Combien de m? peut-on peindre avec 16 kg de peinture ?
Combien de kg de peinture faut-il pour peindre 50 m? ?
Combien de m? peut-on peindre avec 4 kg de peinture ?

Apreés quelques éléments d'analyse du probléme, nous présentons et discutons
les résultats d'une comparaison de travaux d'éléves.

A - CARACTERISTIQUES DIDACTIQUES DU PROBLEME

La typologie des problémes multiplicatifs de G.Vergnaud* permet une
délimitation de 'analyse des problémes en termes de variables et facilite 1'étude des
procédures des éleves. Ce probléme peut Etre identifi€ comme un probléme relevant de
«l'isomorphisme de mesures» : il y a deux espaces de mesures (mesures de longueurs
et mesures d'aires), deux mesures de chaque espace et une «relation non dégénérée»
(le correspondant de I'unité n'est pas donné€), soit une relation de proportionnalité non
triviale.

Remarquons d'abord que pour résoudre le probléme l'éleve doit «faire
I'hypothése» qu'il y a proportionnalité : cela n'est pas dit dans le texte ! On doit
convenir «qu'il est d'usage» que l'aire couverte soit proportionnelle & la masse de
peinture utilisée.

Certaines valeurs de variables sont propres a faciliter la résolution des éléves :
- 1a nature des nombres (entiers inférieurs ou égaux a 50),
- les relations entre les nombres d'un méme espace de mesures
16=10+6 50 =2x25 4=10-6
ce qui permet que la résolution se fasse avec des entiers a l'aide de calculs
simples.

D'autres valeurs de variables, au contraire, peuvent tre source de ditficultés :
- la nature des grandeurs en jeu dans la relation de proportionnalité : les masses

4 «L'enfant, la mathématique et la réalité», P. Lang, Beme 1981.
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4 - Observations et conclusion du point de vue des apprentissages

Il y a une baisse modérée du nombre d'éléves qui, soit ne produisent rien, soit
ont une procédure inadaptée.

Il y a une baisse modérée du nombre d'éleves ayant des procédures de novice (A
ou AA ou AH).

Il y a augmentation significative du nombre d'éléves faisant le calcul dans la t€te
ou ayant mémorisé des résultats (procédure T), sauf peut-&tre pour la derniére question
ou la procédure de lindarité reste assez employée (c'est intéressant d'utiliser des
résultats déja acquis...)

On peut penser - mais il faudrait faire une analyse plus fine pour le vérifier - :
- que des éleves n'ayant pas de procédure adaptée, ou incapables de donner une










































